

■ В СТРАНЕ И МИРЕ

Повысят зарплату?

Госдума в весеннюю сессию рассмотрит более 600 законопроектов.

Об этом заявил спикер нижней палаты российского парламента Борис Грызлов. По его словам, в первую очередь будут рассмотрены документы о повышении зарплат бюджетникам и военным с 1 февраля этого года.

Латвии заплатили за пролитое топливо

Российская компания «Запад-Транснефтепродукт» заплатила Латвии компенсацию за загрязнение реки Даугавы, которое произошло весной 2007 года.

23 марта в Витебской области Белоруссии на трубопроводе, принадлежащем «Запад-Транснефтепродукту», произошла авария. В результате из него вытекли около 120 тонн дизельного топлива. Несколько тонн, попавших в Даугаву (Западную Авиню), достигли Латвии.

Владелец нефтепровода согласился выплатить компенсацию, запрошенную властями Латвии, в полном объеме. Всего республика получила 318246 латов (около 666 тысяч долларов). Основная часть этой суммы покроет затраты, связанные с работами по ликвидации загрязнения Даугавы, проводившимися весной 2007 года.

Нефть подорожала

Цены на нефть впервые в своей истории достигли отметки в 100 долларов за баррель. Это случилось на торгах 2 января.

1 января рынки были закрыты из-за празднования Нового года, поэтому на следующий день трейдерам пришлось отыгрывать новости сразу за два дня. Из-за этого контракт на баррель WTI с поставкой в феврале почти сразу же достиг 100 долларов, однако потом опустился до 99,46 доллара. По сравнению с прошлой сессией нефть пока подорожала на 3,48 доллара.

В Лондоне стоимость нефти марки Brent с поставкой в феврале выросла до 97,05 доллара за баррель. 31 декабря минувшего года она стоила на три доллара меньше.

Многие предполагали, что цены на нефть поднимутся выше отметки в 100 долларов за баррель еще в конце 2007 года, однако до этого «рекорда рекордов» нефти не хватало нескольких десятков центов. Основными причинами повышения цен на сырье традиционно называют ослабление доллара и нестабильную ситуацию на Ближнем Востоке.

Билл Гейтс попрощался

Глава корпорации Microsoft Билл Гейтс выступил на выставке высоких технологий CES 2008 с программной речью. Отметим, что это его последний публичный доклад, Гейтс объявил о том, что в июле намерен сложить с себя часть полномочий руководителя Microsoft и вплотную заняться деятельностью своего благотворительного фонда.

Глава Microsoft в своей речи, названной западной прессой «лебединой песней Гейтса», сообщил, что человечество успешно завершило «первое цифровое десятилетие», и провозгласил начало второго, отметив, что компания Microsoft сосредоточится на разработке кросс-платформенных решений, улучшении пользовательских интерфейсов и создании новых мультимедийных сервисов, устройств ввода и систем распознавания речи.

Всё дорого в Лас-Вегасе

В американском Лас-Вегасе открылась одна из самых крупных международных выставок в мире высоких технологий. В ней участвуют 2700 компаний, работающих в области технологий и производящих аудио-, видео- и цифровую технику.

Организаторы подыскивают для проведения ежегодного мероприятия более выгодный с экономической точки зрения город в США, нежели Лас-Вегас.

В Лас-Вегасе, где выставка проводится с 1978 года, цены на проживание в отелях, а также на питание и напитки повысились в некоторых случаях на 365 процентов за последние два года. Организаторы ведут переговоры с выставочными центрами в Чикаго и Орландо. Первая выставка, в которой приняли участие 200 компаний, прошла в Нью-Йорке в июне 1967 года и собрала 17,5 тысячи посетителей. В 2008 году ее, как ожидается, посетят 140 тысяч человек.

По материалам электронных СМИ.

■ ПРОИЗВОДСТВО

Салаватнефтемаш: курс на развитие

Объемы и стабильность заводу обеспечат инновации

56 лет назад на базе бывшего ремонтно-механического завода нефтехимического комбината № 18 был создан Салаватский машиностроительный завод, ныне ОАО «Салаватнефтемаш». На протяжении многих лет основными видами продукции предприятия были нефтеаппаратура, чугунные и стальные задвижки, фланцы, шпильки с гайками, товары ширпотреба. Основной выпускаемый ассортимент по-прежнему имеет спрос на российском рынке. А он, как известно, колеблется в зависимости от цены на нефть. Найти приоритеты, которые позволят стабилизировать выпуск товарной продукции, салаватские машиностроители решили за счет внедрения новых изделий.



Ю. В. Оскин.

О перспективах развития предприятия рассказывает заместитель генерального директора по инновациям Ю. В. ОСКИН.

— Юрий Владимирович, какие перемены намечены в ОАО «Салаватнефтемаш»?

— Годы перестройки были для машиностроительной отрасли, в том числе и для нашего предприятия, не самым лучшим временем. Но, что радует, мы сумели сохранить свой профиль, коллектив и технологии. Ничего не растеряли, не разбазарили, не раздали по кооперативам. Выстояли. Теперь пришла пора развиваться. На рынке нефтегазоперерабатывающего оборудования очень высокая конкуренция, выигрывать тендеры на поставку крайне непросто. Предприятия-конкуренты постоянно совершенствуются и осваивают все более высокотехнологичные изделия. Кроме того, спрос потребителей тоже нестабилен, так как во многом зависит от цен на нефть и нефтепродукты. Тормозит выпуск нефтегазоперерабатывающего оборудования и рынок труда. Сегодня у предприятия нет возможности организовать полноценную вторую смену. Хотя потребность в ней уже есть. Не хватает опытных сварщиков, станочников, котельщиков. Поэтому, по-

сле детального анализа, были определены пока три направления деятельности предприятия, которые позволяют освоить новую высококачественную продукцию, что будет способствовать увеличению объемов. Это организация производства стеклопластиковых изделий, реконструкция литейного производства и освоение изготовления установок плазменной очистки металлопродукта.

— Есть ли спрос на эти виды товаров и услуг?

— На предприятии уже больше года ведется работа по изучению рынка стеклопластиковых изделий. После целого ряда консультаций, встреч и поездок на производства был сделан вывод: рынок перспективен. Хотя на первых порах большого спроса ожидать не приходится. Пока в России стеклопластик в промышленности и ЖКХ применяется крайне мало. Во всем мире же стеклопластик достаточно широко распространен. Так, в США на душу населения используют до 27 килограммов этого материала, а в России — менее килограмма. Поэтому здесь видится большое поле деятельности. Но этот

рынок надо еще создавать. На это нужно время. Мы к этому готовы и уже ориентировались на производство емкостного оборудования из стеклопластика. Это будут установки водоподготовки, емкости для хранения химически агрессивных продуктов и, возможно, даже контейнер-цистерны. В последующем могут появиться и другие направления. Такие, как трубное производство, изделия для стройиндустрии, товары народного потребления. И здесь берем курс на самых лучших поставщиков технологического оборудования и сырья, чтобы обеспечить гарантированное качество изделий. По предварительным подсчетам, во втором полугодии 2008 года приступим к выпуску продукции из стеклопластика на площадях бывшего цеха товаров народного потребления.

Второе направление более перспективное. Это реконструкция литейного производства. Для его реализации требуются очень большие затраты. Но предприятие готово к этому, тем более что рынок литья в России уже стабилен и ежегодно растет. Особенно растет потребность в высококачественном литье. Получено подтверждение от потенциальных потребителей на поставку литья в объеме более 6000 тонн. Кроме того, ОАО «Салаватнефтемаш» уже сейчас имеет постоянных потребителей продукции нашего литейного цеха. Чтобы не терять клиентов, решено организовать литейное производство на новых площадях, не оставившая существующее производство. Для этой цели заключен контракт с инженеринговой фирмой «GEMCO» (Голландия), которая подберет технологию, оборудование и расходные материалы самого современного уровня. Причем технология будет универсальной, что позволит изготавливать самое различное по сложности и весовым показателям литье.

По обоюдной договоренности реконструкция будет разбита на два этапа. Первый — создание мощности литейного производства в объеме 8000 тонн стального литья, который планируется закончить в 2009 году. Второй — наращивание мощностей до 20000 тонн стального и чугунного литья в 2010 году.

И, наконец, третье направление. Это совершенно новое оборудование. Новый метод. Совместно с Томским политехническим институтом мы создаем установку плазменной очистки металлопродукта от ржавчины, краски, грязи и масляных пятен. После обработки плазмой поверхность металлопродукта не только полностью очищается, но и покрывается защитной пленкой, которая долгое время препятствует коррозии. Потребность в таких установках очень велика. И не только в России, но и за рубежом. Вероятные потребители — машиностроители и автомобилестроители, возможно, и металлургические предприятия. По предварительным оценкам, стоимость такой установки будет значительно меньше существующих дробельных и дробереструйных установок, а по качеству очистки существенно их превзойдет.

В настоящее время нашими партнерами выполняются большие объемы работ по заключенным договорам и контрактам. Ведется подбор оборудования и технологий. Уточняются планы, сметы. Проводим встречи, консультации, выбираем поставщиков. И, самое главное, активно ищем инвесторов, которые помогут реализовать наши планы.

Конечно, мы не останавливаемся только на этих направлениях. Нарботано уже много другого материала для анализа и практического применения, но говорить об этом еще рано.

Раиса ЗЫКИНА.

■ АВТОРИТЕТНО

Изменились условия назначения социальной пенсии

С 1 января 2008 года вступил в силу Федеральный закон от 09.04.2007 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации», согласно которому изменились условия назначения социальной пенсии по случаю потери кормильца на детей старше 18 лет — учащихся.

на такого обучения, но не далее, чем до достижения ими возраста 23 лет.

До 1 января 2008 года социальная пенсия по случаю потери кормильца на детей, в отличие от трудовой, выплачивалась только до 18 лет. Лицам, которым была прекращена выплата социальной пенсии по случаю потери кормильца в связи с достижением возраста 18 лет, но продолжающим обучаться при вышеназванных условиях, следует обратиться в управление Пенсионного фонда по месту жительства с письменным заявлением и справкой об учебе для установления социальной пенсии. Такое право имеют и получатели трудовой пенсии по случаю потери кормильца, отказавшись от получения трудовой пенсии.

Следует отметить, что в республике с 1 декабря 2007 года размер социальной пенсии на каждого иждивенца, потерявшего одного кормильца, составляет 1794 рубля, потерявшего обоих родителей или одинокую мать — 3588 рублей.

Приобретают право на социальную пенсию и дети, у которых в связи со смертью родителя (родителей) не определялось право ни на трудовую пенсию (у кормильца отсутствовал страховой стаж), ни на социальную пенсию (кормилец умер после исполнения ребенку 18 лет). Для назначения социальной пенсии этим лицам также необходимо обратиться в территориальное управление Пенсионного фонда по месту жительства с заявлением и документами, подтверждающим факт нахождения нетрудоспособного лица на иждивении умершего кормильца и факт обучения по очной форме в образовательном учреждении. При этом, если нетрудоспособные лица из указанной категории обратятся с письменным заявлением в управление ПФР до 1 апреля 2008 года, то пенсия им будет назначена с 1 января 2008 года, но не ранее возникновения права.

Нурзида ГАЛЛЯМОВА, отделение Пенсионного фонда РФ по РБ.

■ В КОНТРОЛЬНО-СЧЕТНОЙ ПАЛАТЕ РБ

Сами мы неграмотные...

Незнание законов не освобождает от ответственности

Был ли метанол? Или это был этанол? И куда девались 1500 декалитров этого вещества, как бы оно ни называлось? Эти вопросы занимали на очередном заседании Контрольно-счетной палаты республики умы членов коллегии и присутствующих журналистов.

Центр химической механики нефти Академии наук РБ занимается фундаментальными и прикладными исследованиями в области химической механики нефтяного пласта: это создание современных технологий увеличения нефтеотдачи, бурения, освоения и реанимации скважин, а также химические и микробиологические реагенты для технологических процессов. Ревизоры КСП в ходе проверки обнаружили, в частности, что центр в течение 2006 — 2007 годов осуществлял реализацию реагента ЗСК-1. При этом реагент производило ООО «Проминтез», а сотрудники центра контролировали соблюдение технологического процесса. Ни та, ни другая организация лицензии на производство опасного продукта не имела, что само по себе нарушение закона. Для производства реактива центр и закупал спиртосодержащее вещество, которое сначала по документам проходило как метанол — смертельно опасный яд, а при проверке оказалось этанолом, из которого, как известно, производится столь популярный продукт, как водка. Так куда девались неучтенные 1500 декалитров этанола? В умах присутствующих сложилась лишь одна картина: витрины магазинов, заставленные бутылками контрафактного напитка. Что это такое, объяснить не надо: чуть ли не ежедневно люди умирают от «паленого» спиртного. Если же судить по тому, что готовится продукция — реагент ЗСК-1 — на счета бухгалтерского учета центра не приходилось, а материальные отчеты на списание химических реагентов и отходов спиртов из пище-

вого сырья в производство центром не составлялись, остается сделать вывод: ученые как держатели визы на спирт его покупали, а ООО «Проминтез» использовало. Как, на какие цели — открыто мракком. Надеемся, что покров над тайной поднимет прокуратура.

Признавая, сначала сотрудники центра вызвали сочувствие: люди занимаются наукой, вникают в эмпирию, ну не до тонкостей бухгалтерского учета им. Но чем дальше, тем более неудобно было смотреть на уважаемого члена коллегии, не зная, что сказать, детский лепет его просто резал уши. Как это можно не знать, почему работникам зарплата выплачивается только раз в месяц, почему не начисляются отпускные и отгулы в организации взялось (как выявили ревизоры) около трех тысяч единиц неучтенного оборудования? Система бухгалтерского учета вообще вызывает недоумение, поскольку просто отсутствует. А ведь в центре осуществляют бюджетные средства! Наши с вами налоги, проще говоря. Но инвентаризация не проводится, закупленные материальные ценности не прикладываются, вместо одного штатного расписания существуют целых два... Еще эта темная история с украденными компьютерами, на которых были установлены два программных продукта на сумму почти в два миллиона рублей. Но в заявлении центра в Орджоникидзевское РУВД значатся только компьютеры, а программы — нет. Это странно, как сказал председатель КСП Петр Бобылев, что заявить о краже штукатуры стоимостью в сто рублей, в которой лежит бриллиант, но ничего не сказать о нем следствию. Не шьет никто программы, поскольку официально они не пропали.

Небрежность свойственна человеку в принципе, но если в повседневной жизни ее можно понять и простить, то в деловых отношениях она ведет к плохим последствиям. Об этом сказал и вице-президент Академии наук Ахат Мустафин, для которого результаты проверки оказались громом с безоблачного неба. Теперь АН РБ, видимо, проверит свои подотчетные организации.

По-деловому прошло обсуждение другого вопроса повестки дня — о реализации национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса» по направлению «Ускоренное развитие животноводства». Камень преткновения здесь — медленное освоение кредитов, следовательно, недополучение государственных субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по этим кредитам.

Причин этому много, в частности, директор крестьянского фермерского хозяйства «Артемида» г-н Катеринчук называет в их числе недостаток знаний по капитальному строительству. Он, один из первых участников напроекта, за годы существования своего хозяйства добился значительных успехов. Построил мельницу, линии по производству макарон, полуфабрикатов, пекарню, увеличил поголовье скота, работает над улучшением его генофонда... Но вот свои знания строительного дела переоценил, поэтому и зависил генофондарию стоимость объекта, да и строил без проектно-сметной документации. Из-за задержки строительства пострадал и директор хозяйства «Алатау»: закупленное оборудование не смог завезти в срок, а субсидии тем не менее получил. Пришлось вернуть в казну. Таким людям, которые действительно занимаются производством, глядя на работе, нужно, наверное, помочь. Например, тому же Министерству сельского хозяйства — с разработкой проектно-сметной документации, в частности. Да и самим предпринимателям нужно повышать уровень своих знаний. Чтобы и государство внакладе не осталось, и самим в неприятные ситуации не попадать.

Гульчачак РАФИКОВА.

■ НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

Вода и здоровье

«Пресные подземные воды Башкортостана» — так называется книга, подготовленная группой авторов: доктором геолого-минералогических наук Р. Ф. Абрахамовым, гидрогеологом Ю. Н. Чаловым, кандидатом медицинских наук Е. Р. Абрахамовой.

О том, насколько важны знания о предмете, которому посвящена книга, читателю сообщается на одной из первых ее страниц: «По данным Всемирной организации здравоохранения, до 80 процентов заболеваний населения планеты обусловлено использованием неадекватной «пресной воды».

А какая вода хорошая? Какую воду пьют в том или ином городе и районе республики? Как та или иная вода отражается на нашем здоровье? На эти и другие вопросы читатель книги найдет подробные и обстоятельные ответы, основанные на результатах многолетних исследований авторов книги.

Книга изобилует цифрами и таблицами, однако это вряд ли можно считать недостатком издания. Напротив, делает ее ценным для специалистов, студентов — будущих медиков, гидрогеологов, экологов... А тому, как влияет состав питьевой воды на состояние здоровья населения, посвящена целая глава. Пожалуй, именно она привлечет наибольший интерес читателей. Тем более что авторы книги развенчивают мифы о некоторых питьевых и минеральных водах.

Словом, книга весьма интересна и полезна. Жаль только, что тираж ее мал — всего 500 экземпляров. Сергей ЕВАРЕЦОВ.

■ ТВОЯ СТРОКА В ПОСЛАНИЕ

Бороться со ржавчиной общества

Коррупция процветает и на бытовом уровне

В последние 2 — 3 года условия жизни в России несколько улучшаются, или, как говорят, «устанавливаются». Но результаты могли быть во много раз лучше, если бы удалось преодолеть засилье коррупции. А она, что называется, расцвела. Не случайно нашу экономику называют аномальной, в просторечии — воровской. В так называемой теневой сфере, по оценкам некоторых специалистов, в том числе генеральной прокуратуры, «гуляет» порядка 240 с лишним миллиардов долларов. Эта цифра сопоставима с федеральным бюджетом.

Напомним, что само понятие «коррупция» происходит от латинского слова «corruptio». Означает оно подкуп, порчу, упадок и взятничество. А занимается этим должностные лица, государственные чиновники. И не только они. Например, бизнес уклоняется от налогов, используя в оплате труда так называемый «черный нал». За 2006 год россияне, минуя официальные ведомости, получили на руки более 3 триллионов рублей. Это настоящий удар по карману государства, которое не получило в виде налогов 411 миллиардов рублей. Эти деньги можно было использовать, скажем, для обеспечения медикаментами бедствующих стариков, оплаты дорогостоящих операций в больницах и для других целей.

Российская коррупция имеет свои особенности. Она давно стала бизнесом, пронизывает все общество снизу доверху, сопровождается человека с первых дней появления на свет и до глубокой старости, вплоть до смерти. Так, беременная женщина еще за несколько месяцев до появления ребенка начинает задумываться над тем, как его родить, где, в какой больнице и сколько придется платить врачам, чтобы медицинский персонал серьезно отнесся к будущей матери и ее первенцу. То же самое происходит, когда человек уходит из жизни. Близкие прикидывают: где, как похоронить, сколько придется отдать денег за церемонию похорон в последний путь. Ладно бы, просто заплатить по прейскуранту. Надо же еще добавить сверхстоиго!

Это тревожит главу государства. Не раз он указывал на это в своих речах и интервью. Особенно заметна тревога в последнем обращении к Федеральному Собранию. В нем, в частности, говорится, что «... с переменами начала 90-х были связаны большие надежды миллионов людей, однако ни власть, ни бизнес не оправдали этих надежд. Более того, некоторые представители этих сообществ, пренебрегая нормами закона и нравственности, перешли к беспрецедентному в истории нашей страны личному обогащению за счет большинства граждан».

Действительно, в сегодняшней России право богатей получила весьма небольшая группа лиц. В настоящее время разрыв в доходах самых обеспеченных и самых бедных составляет 40 — 98 раз (в зависимости от регионов). По данным социологических исследований Левада-центра, впервые за все время его исследований на первое место, обогнав проблему роста цен, вышла задача борьбы с коррупцией и расширением государственной собственности.

Возникает сакраментальный вопрос: что делать? Прежде всего следует очистить от заразной болезни политические институты и структуры государства. Некоторые шаги в этом направлении уже предпринимаются. Так, с 7 сентября 2007 года в России официально начало работать новое ведомство — Следственный комитет при Генеральной прокуратуре. Он является самостоятельным учреждением с неограниченными, по сути, полномочиями.

Руководитель Следственного комитета Мидхат САДРИЕВ, профессор БГУ.

■ ИТОГИ ГОДА

Опора — на малый бизнес

Новый год Белебеевский район встретил присвоением ему почетного звания лауреата Всероссийского конкурса «Лучшее муниципальное образование» в номинации «Экономика и финансы» он занял третье место и награжден дипломом Правительства РФ.

По итогам этого же конкурса за лучшее освещение хода реализации реформы местного самоуправления диплома победителя удостоена газета «Белебеевские известия». Итак, 2007 год стал для района еще одним шагом вперед на пути к повышению своего экономического потенциала. Рост объемов реализации товаров собственного производства, работ и услуг по всем видам экономической деятельности составил более 15 процентов.

Характерно, что в развитии экономики района четко прослеживается растущая роль малого бизнеса. Сейчас здесь функционирует около 2,5 тысячи субъектов малого предпринимательства. Объем налоговых поступлений в бюджеты всех уровней и во внебюджетные фонды от них с каждым годом увеличивается. В 2007 году он достиг 72 миллионов рублей. При этом общая доля платежей в местный бюджет составила около 14 процентов, что зна-

чительно выше показателя предыдущего года. В планах на завтра в районе также делают ставку на малое предпринимательство. Как и за счет чего оно будет развиваться? Ответы расписаны в принимаемой ежегодно Программе поддержки малого бизнеса. При администрации района работает Фонд развития этой сферы экономики. Немало интересных дел и начинаний на счету Союза предпринимателей района, отметившего на днях свои 15-летие. Неплохо проявил себя также созданный недавно потребительский кооператив «Союз-Кредит», в состав которого входят около 400 пайщиков. Только в 2007 году им было выделено на развитие малого бизнеса свыше 20 миллионов рублей.

Каковы главные уроки прошлого и очередные задачи нового года? Что необходимо сделать для улучшения дела? Обстоятельный разговор по этим вопросам состоялся на форуме предпринимателей района. В принятой им резолюции обозначены конкретные меры по созданию благоприятной бизнес-среды, дальнейшему укреплению сотрудничества между властью и бизнесом.

Садит ЛАТЫПОВ.